



## 香港中華廠商聯合會 對「自願醫保計劃」的意見

本會認為，就個人住院保險引入規管機制，有助於改善本港市場上醫療保險的質素，提高醫療保險產品的透明度和明確性，除了可加強對消費者的保障之外，亦有助於增強市民使用醫療保險和私營醫療服務的信心，從而促進公私營醫療系統的平衡發展和社會資源的有效分配。本會亦希望政府採取確實有效的配套措施，以增強本港醫療系統特別是私營部門的醫療服務容量，確保有充足的人力資源和設施可以應付不斷增加的需求，才能讓市民真正享有負擔得來而且優質的醫療服務。

2. 諮詢文件建議，承保機構在銷售或訂立個人住院保險時，必須符合政府訂明的「最低要求」。本會認為，擬議的 12 項「最低要求」較為全面，並且有針對性地改善現有住院保險市場常見的弊端，能有效地回應市民的關注。至於在自願醫保計劃推行的首年內為所有年齡人士提供必定承保的安排，本會建議政府適當延長有關的寬限期，以便讓市民有更充裕的時間去瞭解、考慮和安排投購保單的事宜，同時亦可避免計劃在引入初期因大量申請有待處理而出現行政「塞車」的現象。
3. 鑑於團體保險市場與個人保險市場存在本質上的差異，同時亦為了鼓勵僱主繼續為僱員提供住院保險，本會贊同對團體住院保險予以豁除，准許這類保險無需符合「最低要求」。本會亦歡迎為團體住院保險提供「轉換選項」和「自願補充計劃」，以透過有關的輔助安排為僱員提供更佳的保障和更具靈活性的選擇。
4. 本會認同設立高風險池是落實必定承保以及為附加保費率設定上限的必要措施，並贊成由政府注資為高風險池提供支援，以便讓部分高風險人士亦有機會參與自願醫保計劃和選用私營醫療服務，從而達致讓更多人獲得住院保險保障的目的。

5. 本會支持為符合規定的醫療保險計劃提供財稅誘因，包括讓納稅人為其及其受養人投保「標準計劃」和「靈活計劃」的保費以及僱員投購「自願補充計劃」的保費可享有扣稅的優惠。本會亦建議，政府可考慮對納稅人為其受養人特別是長者受養人投購住院保險的支出，給予更高額度的稅項扣除，藉此減輕中產市民的負擔，並可增強財稅誘因的吸引力，以推動自願性醫療保險的普及。

6. 至於諮詢文件中有關現有住院保險保單的轉移安排以及允許現有保單可獲豁免於「最低要求」，本會認為有關建議合情合理，可為消費者提供更多的選擇。本會亦支持在食物及衛生局轄下設立自願醫保計劃的規管機構和索償糾紛調解機制，惟希望政府在實施監管和處理紛爭時，應妥善兼顧和平衡不同持份者的利益；而相關的規管組織應吸納各方面的代表，包括消費者的代表，以確保獨立性和具公信力。

2015年3月16日